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Zadanie 1. 
Czy źródłem zakażenia wirusem zapalenia wątroby typu A jest? 

A. sprzęt używany w placówkach służby zdrowia niewłaściwie 
sterylizowany, 

B. zwierzę, 
C. człowiek, w wyjątkowych warunkach może być również zwierzę, 
D. komary. 

Zadanie 2. 
Kwalifikacja pacjenta do pielęgniarskiej opieki długoterminowej domowej 
dokonywana jest za pomocą skali: 

A. Glasgow, 
B. Douglas, 
C. Waterlow, 
D. Barthel. 

Zadanie 3. 
Podstawowym objawem ucisku rdzenia kręgowego będącego efektem choroby 
nowotworowej jest: 

A. ból korzonkowy, charakteryzujący się promieniowaniem, 
B. nagły, bardzo silny ból, występujący zwłaszcza przy poruszaniu się, 
C. osłabienie i męczliwość mięśni, 
D. niedowład lub porażenie spastyczne, zaburzenia czucia 

powierzchniowego i głębokiego, zaburzenia zwieraczy. 

Zadanie 4. 
Badania  epidemiologiczne  wykazały  silny  związek  między otyłością 
brzuszną a ryzykiem sercowo-naczyniowym. Otyłość brzuszną rozpoznaje się, 
gdy obwód talii wynosi: 

A. u kobiet > 93 cm, - u mężczyzn > 108 cm, 
B. u kobiet > 90 cm, - u mężczyzn > 105 cm, 
C. obojga płci > 95 cm, 
D. u kobiet > 80 cm, - u mężczyzn > 94 cm. 

 
 
 
 
 
Zadanie 5. 



Kontrola masy ciała jest ważnym elementem samoopieki pacjenta z rozpoznaną 
przewlekłą niewydolnością krążenia. Zarówno pacjent jak i jego rodzina 
powinni wiedzieć, że lekarza należy powiadomić, gdy: 

A. przyrost masy ciała jest większy niż 2 kg w ciągu 3 dni, 
B. przyrost masy ciała jest mniejszy niż 2 kg w ciągu 3 dni, 
C. spadek masy ciała jest mniejszy niż 2 kg w ciągu 3 dni, 
D. żadna z wymienionych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 

Zadanie 6. 
Zasada podwójnego skutku, to jedna z form eutanazji. Polega ona na: 

A. zaniechaniu leczenia przedłużającego życie człowieka w sytuacji, gdy 
dalsze leczenie nie daje szans na poprawę, 

B. leczeniu zmierzającym do złagodzenia uciążliwego objawu, nawet 
pomimo ryzyka skrócenia życia w wyniku takiego postępowania, 

C. zabiciu człowieka bez jego wiedzy i woli, często z powołaniem się na 
dobro jego lub najbliższych, 

D. pozbawieniu życia człowieka zgodnie z jego wolą, pod wpływem 
żywionego do niego współczucia. 

Zadanie 7. 
Cukrzyca jest czynnikiem ryzyka choroby niedokrwiennej serca: 

A. łagodnym, 
B. umiarkowanym, 
C. silnym, 
D. bardzo silnym. 

Zadanie 8. 
Pacjentowi z wszczepionym stymulatorem serca po zagojeniu się rany NIE 
wolno: 

A. brać prysznica, 
B. korzystać z suszarki do włosów, 
C. nosić na ramionach ciężkiego plecaka, 
D. korzystać z sprzętu kuchennego np. tostera, miksera, krajalnicy 

elektrycznej. 
 
Zadanie 9. 
W ocenie stanu odżywienia wykorzystujemy wskaźnik masy ciała (BMI). 
Przyjmuje się, że pacjent jest prawidłowo odżywiony jeżeli wynik BMI wynosi: 

A. > 30 kg/metr kwadratowy, 
B. od 18,5 do 24,99 kg/metr kwadratowy, 
C. od 20,99 do 24,99 kg/metr kwadratowy, 



D. od 16,99 do 19,99 kg/metr kwadratowy. 

Zadanie 10. 
Wykorzystywanie możliwości i potencjału ludzi zamieszkujących w społeczności 
lokalnej to metoda: 

A. grupowa, 
B. indywidualnego przypadku, 
C. środowiskowa, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 11. 
Do oceny zmian odleżynowych pielęgniarka może posłużyć się klasyfikacją w 
oparciu o skalę: 

A. Barthel'a, Glasgow, 
B. Winga, wizualno-analogową (WAS), 
C. 5-stopniową wg Torrence'a, 4-stopniową wg Enisa i Sormiento, 
D. aktywności (PADL), Childa. 

Zadanie 12. 
Wielkie problemy geriatryczne są zespołami niesprawności starszego człowieka. 
Zaliczamy do nich: 

A. zaburzenia  zwieraczy,  zespoły  psychopatologiczne, 
upośledzenie lokomocji, upadki, upośledzenie zmysłu wzroku i słuchu, 

B. niedokrwistość, zespoły psychopatologiczne, upośledzenie lokomocji, 
upadki, upośledzenie zmysłu wzroku i słuchu, 

C. zaburzenia zwieraczy, zespoły psychopatologiczne, upośledzenie 
lokomocji, upadki, zaburzenia rytmu serca, 

D. choroby zwyrodnieniowe, zespoły psychopatologiczne, upośledzenie 
lokomocji, upadki, upośledzenie zmysłu wzroku i słuchu. 

 
Zadanie 13. 
Aby skutecznie pomagać, pielęgniarka rodzinna jako rodzinny doradca w 
sprawach zdrowia powinna: 

A. mieć cechy umożliwiające jej sprawne i zdrowe funkcjonowanie i 
dobre relacje z ludźmi, 

B. być otwarta na osobisty rozwój, 
C. być gotowa do działania w nowych ruchach społecznych a nawet do 

inicjowania takich ruchów, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 14. 



Cele edukacji dorosłych odnoszą się do:  
A. umiejętności dokonywania wyborów, 
B. procesów personalizacji pojmowanej jako czynne kształtowanie 

samego siebie i kierowanie własnym wyborem spośród tych 
możliwości jakie otwiera przed jednostką współczesne życie, 

C. dostarczenia informacji na temat czynników wpływających negatywnie 
na zdrowie, 

D. umiejętności dostosowania się do zmieniających się warunków życia. 

Zadanie 15. 
Reakcje negatywne, których doświadcza człowiek starszy w rodzinie, są to: 

A. ukrywanie związków pokrewieństwa, izolowanie osoby starszej  od
  towarzyskiego  życia  rodziny,  wrogość, agresja fizyczna, 

B. aktywne uczestnictwo osoby starszej w życiu rodzinnym, 
C. nadopiekuńczość rodziny, 
D. wycofanie się człowieka chorego z kontaktów, próba manipulowania 

rodziną. 

Zadanie 16. 
Czy osoba niepełnosprawna może ubiegać się o dofinansowanie na likwidację 
barier architektonicznych? 

A. tak, 
B. nie, 
C. tylko na podstawie skierowania lekarskiego, 
D. tylko osoba ciężko chora. 

 
Zadanie 17. 
Punktem odniesienia umożliwiającym przeprowadzenie oceny jakości 
świadczeń medycznych, w tym czynności pielęgniarskich, jest: 

A. wybranie odpowiedniego wskaźnika i ustalenie kryterium oceny, 
B. wprowadzenie dodatkowych gratyfikacji finansowych, 
C. opinia współpracowników praktyki, 
D. wizytacja praktyk. 

 
Zadanie 18. 
Standardy służą przede wszystkim: 

A. obiektywnej ocenie jakości pielęgnowania, 
B. chronią pacjenta przed otrzymywaniem usług niskiej jakości, 
C. chronią pacjenta przed realizacją świadczeń przez osoby 

niekompetentne, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 



Zadanie 19. 
Opracowanie planu opieki to etap procesu pielęgnowania: 

A. I, 
B. II, 
C. III, 
D. IV. 

Zadanie 20. 
Wzmożone napięcie mięśniowe w chorobie Parkinsona można zmniejszyć przez: 

A. oziębienie ciała, 
B. ogrzanie ciała, 
C. leżenie w czasie wypoczynku z podpartym tułowiem, 
D. nie ma żadnego sposobu na zmniejszenie wzmożonego napięcia 

mięśniowego. 

Zadanie 21. 
Do oceny jakości życia pacjenta w stanie terminalnym narzędziem z wyboru jest: 

A. skala HAD, 
B. skala ESAS, 
C. metoda QLQ-C 30, 
D. Indeks Karnofskiego. 

 
Zadanie 22. 
W celu określenia poziomu kultury zdrowotnej podopiecznych należy ocenić: 

A. umiejętność podopiecznego do korzystania z usług zdrowotnych 
oferowanych przez system ochrony zdrowia, 

B. hierarchię wartości podopiecznego, w której zdrowiu przypisywane jest 
określone miejsce, 

C. wiedzę jaką podopieczny posiada na temat zdrowego stylu życia, 
D. przestrzeganie zasad higieny osobistej i otoczenia. 

 
 
 
 
Zadanie 23. 
Jednym z celów promocji zdrowia ludzi w wieku podeszłym określonych przez 
Światową Organizację Zdrowia jest: 

A. korzystanie z różnych form opieki instytucjonalnej kosztem opieki 
realizowanej w domu pacjenta, 



B. zwiększenie stresu  pacjenta w  przypadku  choroby 
nowotworowej, 

C. przedłużenie okresu aktywności i niezależnego, samodzielnego życia, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 24. 
Świadczenie wzajemnych usług, rzecznictwo interesów i tworzenie wspólnoty to 
trzy podstawowe zadania: 

A. ośrodka aktywności, 
B. grupy samopomocy,  
C. środowiska społecznego, 
D. organizacji społecznych. 

Zadanie 25. 
Najwłaściwszym modelem edukacji zdrowotnej podejmowanym na rzecz 
podopiecznego jest model edukacji zorientowany na: 

A. czynniki ryzyka, 
B. chorobę, 
C. zdrowie, 
D. powikłania. 

 
Zadanie 26. 
Zgodnie z koncepcją pielęgnowania C. Roy celem działań pielęgniarki rodzinnej 
jest: 

A. uzyskanie przez podopiecznego optymalnej umiejętności radzenia 
sobie z sytuacjami stresogennymi i ich skutkami, 

B. uzyskanie optymalnego poziomu "radzenia sobie" jako mechanizm 
adaptacji rodziny do zmian związanych z chorobą, 

C. uzyskanie  optymalnego  poziomu  samoopieki  i 
samopielęgnacji, 

D. zabezpieczenie zaspokojenia potrzeb pacjenta. 

Zadanie 27. 
Rana ziarninująca wg skali kolorowej opisywana jest kolorem: 

A. żółtym, 
B. czerwonym, 
C. czarnym, 
D. różowym. 

Zadanie 28. 



Który z niżej wymienionych czynników jest najbardziej istotny w przygotowaniu 
rodziny do opieki domowej pacjentki z nowotworem piersi z przerzutem do 
rdzenia kręgowego: 

A. przygotowanie rodziny do aktywnych działań, które pomogą 
zaadaptować się do zmieniających się warunków, 

B. zapewnienie właściwego poziomu samoopieki, 
C. dokonanie oceny, czy rodzina jest zdolna do podjęcia funkcji 

opiekuńczych nad chorą, 
D. zabezpieczenie podstawowych potrzeb pacjentki i jej rodziny. 

Zadanie 29. 
Z zasadą ciągłego doskonalenia związane jest tzw. koło Demingazwane cyklem 
PDC. Poszczególne jego etapy są następujące: 

A. planuj- wykonaj -sprawdź -działaj, 
B. sprawdź - planuj -wykonaj -oceń,  
C. planuj -działaj- wykonaj-oceń, 
D. sprawdź -oceń -ustal-dobierz. 

 
Zadanie 30. 
U chorych po udarach mózgowych może wystąpić porażenie połowicze, w 
efekcie którego chory przyjmuje charakterystyczną postawę Wernickiego-
Manna. Przyjęcie takiej postawy jest spowodowane: 

A. nadmierną spastycznością mięśni, 
B. niedowładem jednostronnym, 
C. afazją czuciowo-ruchową, 
D. porażeniem kończyn. 

Zadanie 31. 
Na jakie objawy należy zwrócić szczególną uwagę u chorych, u których 
występuje mania? 

A. urojenia, 
B. depresja, 
C. podniecenie ruchowe i zawyżony nastrój, 
D. nadmierną senność. 

Zadanie 32. 
Gluten jest białkiem pochodzenia roślinnego, znajdującego się w następujących 
ziarnach zbóż: 

A. pszenica, żyto, owies, ryż, 
B. pszenica, jęczmień, owies, żyto,  
C. pszenica, jęczmień, ryż, owies, 



D. żyto, owies, ryż, jęczmień. 

Zadanie 33. 
Które objawy charakteryzują chorobę Parkinsona?  

A. hypertonia, bradykineza, drżenie spoczynkowe, 
B. hypotonia, klonusy, drżenia pęczkowe, 
C. hypotonia, parezis, retropulsja, 
D. hypotonia, fascykulacje, bradylalia. 

Zadanie 34. 
Szczepienia wykonywane u pacjentów przez pielęgniarkę są przykładem: 

A. profilaktyki I rzędowej, 
B. profilaktyki II rzędowej, 
C. profilaktyki III rzędowej, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 35. 
Do oceny natężenia bólu u podopiecznego stosujemy: 

A. skalę wzrokowo-analogową VAS, 
B. skalę Tinetti, 
C. skalę Norton, 
D. skalę Waterlow. 

 
Zadanie 36. 
Odpowiedzialność za ocenę bólu i czynników towarzyszących u dziecka ponosi/-
szą: 

A. personel medyczny, 
B. członkowie rodziny, 
C. opiekunowie dziecka, 
D. wszyscy wymienieni. 

 
 
 
Zadanie 37. 
Na  układ  elektrostymulujący  niekorzystnie  wpływa  pole 
elektromagnetyczne pochodzące z: 

A. telefonu komórkowego, 
B. telewizora, 
C. odkurzacza, 



D. golarki elektrycznej. 

Zadanie 38. 
Które z wymienionych działań NIE ma istotnego znaczenia w zapobieganiu 
infekcjom układu moczowego u pacjenta z założonym cewnikiem do pęcherza 
moczowego? 

A. przyjmowanie co najmniej 2 l płynu dziennie, 
B. spożywanie produktów oraz płynów zakwaszających mocz, 
C. przestrzeganie zasad aseptyki w czasie wymiany cewnika, 
D. wskazanie pacjentowi konieczności ograniczenia ilości 

przyjmowanych płynów w późnych godzinach wieczornych. 

Zadanie 39. 
Drogi zakażenia wirusem HIV to: 

A. używanie wspólnej toalety, sztućców, 
B. pocałunek, kontakty seksualne, 
C. kontakty seksualne, krew, pokarm matki, 
D. używanie wspólnej pościeli, krew. 

Zadanie 40. 
Który z wymienionych objawów jest najbardziej charakterystyczny we wczesnym 
etapie reumatoidalnego zapalenia stawów? 

A. obrzęk stawów, 
B. gorączka, 
C. ból i poranna sztywność stawów, 
D. dreszcze. 

 
Zadanie 41. 
Doradzanie w zdrowiu to: 

A. profesjonalne działanie mające powszechne zastosowanie we 
wszystkich fazach życia człowieka i rodziny wówczas, gdy ludzie 
potrzebują pomocy i chcą ją otrzymać, 

B. podejmowanie profesjonalnych czynności przez wyselekcjonowanych 
fachowców z określonej dziedziny, wobec ludzi chorych, którzy nie 
chcą otrzymać pomocy, 

C. przekazywanie informacji, gdy zwróci się o nie rodzina, 
D. udzielanie wsparcia rodzinie w przypadku choroby jej członka. 

 
Zadanie 42. 



Wymień objawy, które mogą stanowić zagrożenie dla życia pacjentki chorującej 
na wrzodziejące zapalenie jelita grubego? 

A. nadmierna pobudliwość, 
B. alergia, 
C. obrzęki, 
D. odwodnienie i gorączka. 

Zadanie 43. 
Jedną z cech nowoczesnego pielęgniarstwa rodzinnego jest:  

A. dominacja świadczeń wykonywanych na zlecenie lekarza POZ, 
B. wysokie znaczenie edukacji zdrowotnej i doradztwa oraz 

upodmiotowienie pacjenta, 
C. koncentracja na chorobie i człowieku chorym, 
D. orientacja na zaspokojenie potrzeb podopiecznych. 

Zadanie 44. 
Proces pielęgnowania to: 

A. zindywidualizowane  pielęgnowanie polegające na gromadzeniu 
danych o pacjencie i  jego  rodzinie, ustaleniu planu, realizowaniu go 
oraz ocenianiu wyników opieki, 

B. metoda pracy pielęgniarki, 
C. cykl działania zorganizowanego, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawdziwe. 

Zadanie 45. 
Genogram to zapis graficzny rodziny, który informuje nas o: 

A. chorobach występujących w danej rodzinie, 
B. więziach występujących w danej rodzinie, 
C. strukturze danej rodziny, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
 
Zadanie 46. 
Struktura opieki, jako jeden z kryteriów standardów obejmuje: 

A. wszystkie czynności i relacje zachodzące w grupie dostawców opieki, 
a także pomiędzy nimi i osobami, którymi są świadczone, 

B. zmianę stanu zdrowia, jaką osiągnięto u danej osoby lub poprawę dzięki 
opiece zdrowotnej, 

C. zasoby ludzkie, materialne, sprzęt, sposób finansowania oraz 
zarządzanie, 



D. zasoby ludzkie, materialne oraz zmianę stanu zdrowia, jaką osiągnięto 
u danej osoby lub poprawę dzięki opiece zdrowotnej. 

Zadanie 47. 
Występowanie zachorowań na daną chorobę wśród ludności na określonym 
terenie w liczbie utrzymującej się na podobnym poziomie przez wiele lat to: 

A. epidemia, 
B. endemia, 
C. enzootia, 
D. epizotia. 

Zadanie 48. 
Określ rodzaj bólu występującego w półpaścu? 

A. rwący i piekący, 
B. napadowy i kłujący, 
C. łagodny i stały, 
D. rozlany, trudny do lokalizacji. 

Zadanie 49. 
W przypadku zastosowania modelu B. Neuman diagnoza pielęgniarska będzie 
polegała na: 

A. ocenie deficytu samoopieki, 
B. ocenie stopnia  oddziaływania bodźców  na  procesy adaptacyjne, 
C. ocenie zakresu i charakteru stresorów działających na człowieka, 
D. ocenie problemów w  aspekcie czynności życia codziennego. 

Zadanie 50. 
W celu stwierdzenia niedoczynności tarczycy należy oznaczyć poziom: 

A. kortyzolu, 
B. elektrolitów,  
C. enzymów zapalnych, 
D. TSH. 

 
Zadanie 51. 
Do działań niepożądanych morfiny należą: 

A. biegunki, pobudzenie psychiczne, kaszel, wielomocz, wybroczyny na 
skórze, suchość błon śluzowych, 

B. brak łaknienia, lęk i przygnębienie, parestezje, obrzęki kończyn 
dolnych, 

C. nudności i wymioty, bezsenność, hipotensja, odczyny alergiczne skóry, 
czkawka, 



D. zaparcie stolca, wymioty, świąd skóry, zaburzenia psychiczne i 
neurologiczne. 

Zadanie 52. 
W ustalaniu standardów pielęgnowania uwzględnia się między innymi: 

A. obowiązujące przepisy regulujące praktykę zawodową, 
B. doświadczenie pielęgniarki, 
C. kontrakt z Narodowym Funduszem Zdrowia, 
D. staż pracy pielęgniarki. 

Zadanie 53. 
Lokalny system społeczny lub specyficzna  forma życia społecznego 
obejmująca całość życia mieszkańców to: 

A. społeczność lokalna, 
B. społeczeństwo,  
C. zbiorowość społeczna, 
D. aktywność społeczna. 

Zadanie 54. 
Diagnoza wyjściowa jako element konstrukcji programu promocji zdrowia polega 
na: 

A. opisie sytuacji problemu, który jest punktem wyjścia programu, 
wskazaniu metod pomiaru i narzędzi, 

B. zebraniu informacji ilu chętnych podopiecznych będzie 
zainteresowanych udziałem w programie, 

C. ustalenie stanu epidemiologicznego podopiecznych, 
D. ustaleniu źródeł finansowania programu. 

 
 
 
Zadanie 55. 
U 54-letniej pacjentki po operacji wola tarczycy zaobserwowano objawy: obrzęk 
powiek, suchą skórę i wypadanie włosów. Kobieta stała się senna i znacznie 
zwiększyła masę ciała. Wymienione objawy świadczą o: 

A. zaburzeniach wodno-elektrolitowych, 
B. niedoborze magnezu,  
C. niedoczynności tarczycy, 
D. nadczynności tarczycy. 

 
Zadanie 56. 



Poradnictwo  formalne  jako  pomaganie  w  sytuacji  nowej 
problemowej ma miejsce wtedy, gdy doradca wykorzystuje: 

A. swoje doświadczenie życiowe, 
B. swoją wiedzę ogólnozawodową, 
C. swoje doświadczenie i ma specjalistyczną wiedzę, 
D. swoją wiedzę specjalistyczną. 

Zadanie 57. 
Dokonując analizy problemu według modelu PRECEDE-PROCEED należy 
szczególną uwagę zwrócić na: 

A. zachowanie i jego determinanty, 
B. czynniki społeczne, 
C. czynniki ekonomiczne, 
D. czynniki taktyczne. 

Zadanie 58. 
Przyjmuje się, że w przypadku nagłego zatrzymania krążenia, nieodwracalne 
zmiany w mózgu następują po: 

A. 2 minutach, 
B. 4 minutach, 
C. 8 minutach, 
D. 10 minutach. 

Zadanie 59. 
Współczynnik umieralności: 

A. jest miarą poziomu opieki zdrowotnej, 
B. charakteryzuje  wyłącznie  lokalną  sytuację epidemiologiczną, 
C. jest zależny wyłącznie od poziomu kultury zdrowotnej i wiedzy na 

temat zdrowia, 
D. jest podstawowym negatywnym miernikiem zdrowia. 

Zadanie 60. 
W przpadku nadciśnienia tętniczego krwi podaż soli na dobę w diecie NIE 
powinna przekraczać: 

A. 6 mg, 
B. 5-6 g, 
C. 12 mg, 
D. 12 g. 

 
Zadanie 61. 
Na jakie parametry życiowe należy zwrócić uwagę u chorego w rozedmie płuc? 



A. częstość oddechów, pulsoksymetrię, 
B. tętno i ciśnienie tętnicze krwi, 
C. rytm serca, 
D. poziom leukocytów i OB. 

Zadanie 62. 
Celem ćwiczeń oddechowych jest utrzymanie lub przywrócenie prawidłowego 
funkcjonowania układu oddechowego przez: 

A. zwiększenie ruchomości klatki piersiowej, poprawę siły mięśniowej 
przepony, mięśni międzyżebrowych oraz pomocniczych mięśni 
oddechowych, 

B. udrożnienie drzewa oskrzelowego, 
C. zwiększenie pojemności płuc, 
D. zmniejszenie ruchomości klatki piersiowej. 

Zadanie 63. 
Jakie czynności może samodzielnie podjąć pielęgniarka rodzinna w domu 
pacjenta do czasu przybycia lekarza w przypadku wystąpienia u pacjenta obrzęku 
płuc? 

A. podanie płynu do picia, 
B. ułożenie pacjenta w pozycji siedzącej ze spuszczonymi nogami, 
C. założenie kaniuli do żyły obwodowej i podłączenie wlewu kroplowego 

z 0,9% NaCl, 
D. ułożenie pacjenta w pozycji Trendelenburga. 

Zadanie 64. 
O dokonującym się zawale mięśnia sercowego może świadczyć ból w klatce 
piersiowej, który: 

A. nie ustępuje po podaniu podjęzykowo nitrogliceryny, 
B. ustępuje po podaniu podjęzykowo nitrogliceryny,  
C. ma charakter ucisku i pieczenia w okolicy mostka, 
D. prawidłowa odpowiedź A i C. 

Zadanie 65. 
Socjalizacja to: 

A. kształtowanie się poglądów polityczno-społecznych, 
B. proces uspołecznienia, uczenia się bycia członkiem grupy, 
C. proces zdobywania wiedzy, 
D. okres wieku starszego. 

 
Zadanie 66. 



Podstawę leczenia dziecka z mózgowym porażeniem dziecięcym stanowi: 
A. leczenie farmakologiczne, 
B. leczenie dietetyczne, 
C. psychoruchowe usprawnianie, 
D. leczenie farmakologiczne połączone z leczeniem dietetycznym. 

Zadanie 67. 
W opiece paliatywnej najbardziej zalecanym preparatem opioidowym jest: 

A. Dolargan, 
B. Tramadol, 
C. MST Continua, Kapanol, 
D. Metadon. 

Zadanie 68. 
Pod pojęciem dysgeusia rozumiemy:  

A. brak odbierania bodźców smakowych, 
B. nadwrażliwość na temperaturę potraw, 
C. zmniejszone odbieranie bodźców smakowych, 
D. nieprawidłowe odbieranie bodźców smakowych. 

Zadanie 69. 
W modelu REDA istotą działań doradcy w sprawach zdrowia jest: 

A. przekazanie podopiecznemu informacji na temat problemów 
zdrowotnych jakie występują w jego rodzinie, 

B. prowadzenie podopiecznego do samodzielnego działania w celu 
rozwiązania swojego problemu, 

C. skierowanie podopiecznego do właściwych instytucji w celu 
rozwiązania problemu, 

D. nawiązanie współpracy z organizacjami pozarządowymi w celu 
włączenia ich do działań na rzecz zdrowia. 

Zadanie 70. 
Które z poniższych zwrotów do podopiecznej z zaawansowanym otępieniem są 
trafne? 

A. czy ma Pani teraz ochotę na kąpiel, 
B. proszę wstać z łóżka, włożyć szlafrok i pójść do łazienki, 
C. proszę rozebrać się i wejść do wanny, 
D. teraz pomogę Pani przy kąpieli. 

 
Zadanie 71. 
Ze  względu  na  zakres  pomocy  udzielanej  osobie 



chorej najwłaściwszy jest: 
A. stan równowagi między udzielaną pomocą a zapotrzebowaniem na 

pomoc, 
B. stan, w którym zakres udzielanej pomocy jest mniejszy niż 

zapotrzebowanie na opiekę, 
C. stan, w którym zakres udzielanej pomocy jest większy niż 

zapotrzebowanie na opiekę, 
D. wszystkie odpowiedzi są błędne. 

Zadanie 72. 
W bólu umiarkowanym sklasyfikowanym jako stopień drugi podajemy: 

A. analgetyk opioidowy do zwalczania bólu, 
B. analgetyk opioidowy do leczenia bólu umiarkowanego + lek 

wspomagający, 
C. analgetyk opioidowy do leczenia bólu słabego  

i umiarkowanego + lek wspomagający + lek nieopioidowy, 
D. analgetyk nieopioidowy + lek nieopioidowy. 

Zadanie 73. 
Pacjent, u którego wystąpił ból wieńcowy, powinien w pierwszej kolejności: 

A. przyjąć nitroglicerynę, 
B. wezwać karetkę pogotowia, 
C. zgłosić się do lekarza poz w celu wykonania EKG, 
D. przyjąć dowolny lek przeciwbólowy np. paracetamol lub ibuprofen. 

 
 
Zadanie 74. 
Ograniczenie w diecie spożycia soli o ok. 5 g przez pacjenta z nadciśnieniem 
tętniczym krwi pozwala obniżyć wartości ciśnienia przeciętnie o: 

A. 2-8 mmHg, 
B. 8-15 mmHg, 
C. 15-20 mmHg, 
D. ograniczenie soli w diecie nie ma wpływu na wartości ciśnienia krwi. 

Zadanie 75. 
Obrzęk śluzowaty jest klinicznym objawem świadczącym o: 

A. niedoczynności tarczycy, 
B. nadczynności tarczycy,  
C. niedoczynności przytarczyc, 
E. nadczynności podwzgórza. 



 
Zadanie 76. 
Jedną z metod wykorzystywanych w edukacji zdrowotnej jest ,,burza mózgów", 
która: 

A. jest odmianą dyskusji, której cel stanowi znalezienie dużej liczby 
pomysłów na rozwiązanie jednego problemu, 

B. polega na wykorzystaniu przeszłych zdarzeń do kształtowania 
umiejętności i zdolności wytwarzania różnych wariantów 
rozwiązywania jednego problemu, 

C. polega na zbiorowym rozwiązywaniu sytuacji problemowej określonej 
w opisie sytuacji, 

D. oparta jest na wymianie myśli między uczestnikami. 

Zadanie 77. 
Pacjent przed pomiarem ciśnienia tętniczego krwi nie powinien jeść, spożywać 
kofeiny, palić papierosów, podejmować wysiłku fizycznego ani pić alkoholu 
przez: 

A. 5 minut, 
B. 20 minut, 
C. 25 minut, 
D. 30 minut. 

Zadanie 78. 
W stwardnieniu rozsianym najczęściej spotykaną postacią jest: 

A. postać rdzeniowa, 
B. postać móżdżkowa, 
C. postać mózgowa, 
D. "triada" Charkota. 

Zadanie 79. 
Zdrowie każdego człowieka jest zależne od: 

A. czynników fizycznych, chemicznych oraz psychicznych wpływających 
na stan zdrowia, 

B. jakości własnego, dziedziczonego aparatu genetycznego, stylu życia, i 
działania czynników środowiskowych oraz ochrony zdrowia, 

C. organizacji systemu ochrony zdrowia i skutecznej działalności 
pracowników ochrony zdrowia w zakresie promocji zdrowia, 
profilaktyki i leczenia chorób, 

D. warunków środowiskowych w jakich żyje człowiek i jego stylu życia. 
 
Zadanie 80. 



Odpowiedzialność za działania na rzecz zdrowia w dużej mierze złożono na: 
A. społeczność lokalną, 
B. rodzinę, 
C. władze państwowe, samorządowe, społeczności lokalne i organizacje 

pozarządowe,  
D. poszczególne osoby. 

Zadanie 81. 
Do czynników ryzyka chorób układu krążenia związanych z cechami 
osobniczymi zalicza się: 

A. wiek, płeć, uwarunkowania genetyczne, 
B. obciążenie rodzinne chorobami układu krążenia, styl życia, 
C. wiek, otyłość, uwarunkowania genetyczne, 
D. płeć, wiek, palenie papierosów, nadmiar masy ciała. 

Zadanie 82. 
Które z poniższych metod służą do wczesnego diagnozowania raka sutka? 

A. mammografia, samodzielne badanie piersi, rentgen klatki piersiowej, 
B. USG, OB, kliniczne badanie piersi, 
C. samodzielne badanie piersi, mammografia, kliniczne badanie piersi, 
D. OB, rentgen klatki piersiowej, USG. 

 
 
 
Zadanie 83. 
Zapobieganie zranieniom ostrymi narzędziami w placówkach ochrony zdrowia 
reguluje: 

A. Ustawa o zawodach pielęgniaki i położnej z 15 lipca  
2011 r., 

B. Kodeks etyki zawodowej pielęgniarki i położnej Rzeczypospolitej 
Polskiej 

C. Dyrektywa unijna (32/2010/UE) z 10 maja 2010 r., 
D. Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 7 listopada 

2007 r. w sprawie rodzaju i zakresu świadczeń zapobiegawczych, 
diagnostycznych, leczniczych  
i rehabilitacyjnych udzielanych przez pielęgniarkę albo położną 
samodzielnie bez zlecenia lekarskiego. 

 
Zadanie 84. 
Diagnoza pielęgniarska - ze względu na diagnozowany przedmiot dzieli się na: 



A. Diagnozę fazy, prognozy, znaczenia, typologiczną, przyczyny, 
B. diagnozę  grupy  społecznej  i  diagnozę 

lokalną/środowiskową, 
C. diagnozę stanu fizycznego i diagnozę psychologiczną, 
D. diagnozę indywidualną, diagnozę grupową (np. rodzinną), diagnozę 

społeczności lokalnej. 

Zadanie 85. 
Cukrzyca typu 1 jest jednostką chorobową, charakteryzującą się gwałtownym 
narastaniem objawów w ciągu kilku dni. Do typowych objawów NIE należy: 

A. wzmożone pragnienie i wielomocz, 
B. skłonność do rozwoju ketozy, 
C. zmniejszenie masy ciała mimo nadmiernego łaknienia i spożywania 

pokarmów, 
D. zmniejszone pragnienie. 

Zadanie 86. 
Jakie czynniki usposabiają do wystąpienia i utrzymywania się przewlekłego 
zapalenia trzustki? 

A. alkoholizm, powtarzające się zakażenia dróg żółciowych, 
B. nadmiar białka w diecie, 
C. nadmiar węglowodanów w diecie, 
D. zwiększenie aktywności fizycznej. 

Zadanie 87. 
Do upadków osób w podeszłym wieku w szczególności przyczyniają się: 

A. upośledzenie sprawności narządów zmysłów, 
B. zaburzenia neurologiczne, 
C. hipotonia ortostatyczna, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 88. 
Pacjent po zawale mięśnia sercowego w pierwszej kolejności powinien 
wyeliminować: 

A. tłuszcze z diety i palenie papierosów, 
B. stresującą pracę, 
C. spożywanie alkoholu, 
D. wysiłek fizyczny. 

 
Zadanie 89. 
Jakie objawy świadczyć będą o niedomodze egzogennej trzustki? 



A. nudności i ból brzucha, 
B. zaparcia i wymioty, 
C. spadek masy ciała, biegunka z niestrawionymi resztkami pokarmu, 
D. gorączka i ból brzucha. 

Zadanie 90. 
Liczba podopiecznych pielęgniarki podstawowej opieki zdrowotnej nie powinna 
przekraczać: 

A. 1200 osób, 
B. 2000 osób, 
C. 2500 osób, 
D. 3200 osób. 

Zadanie 91. 
W strategii marketingu społecznego u  podstaw edukacji zdrowotnej rodziny leży 
założenie: 

A. włączenia do działań na rzecz edukacji wszystkich pracowników danej 
placówki medycznej, 

B. uznania, że rodzina jest konsumentem, który potrzebuje "produktu" pod 
nazwą "umiejętności zachowania zdrowotnego", 

C. reklamowanie  produktu,  który  wytwórca  uzna  za najbardziej 
przydatny dla firmy, 

D. przekonanie, że problem zdrowia rodziny jest problemem społecznym 
i dlatego do działań na rzecz rodzinny powinny włączyć się inne osoby 
z otoczenia. 

Zadanie 92. 
Samobójstwo altruistyczne ma miejsce w sytuacji, gdy: 

A. jednostka jest zbyt słabo zintegrowana z grupą, łączy ją z nią zbyt luźna 
więź, 

B. jednostka nie ma możliwości wyboru, wyjścia z sytuacji, 
C. jednostka ma zbyt wiele możliwości wyboru zachowań, nie mając 

jednocześnie wskazówek w postaci wyraźnych wymogów społecznych, 
które wybory są właściwe, 
 

D. jednostka jest zbyt silnie zintegrowana z grupą, identyfikuje się z nią 
tak dalece, że własne cele i pragnienia utożsamia z celami grupy, dla jej 
dobra gotowa jest oddać życie. 

 
Zadanie 93. 
Pancytopenia jest to zaburzenie polegające na niedoborze: 



A. krwinek białych, 
B. krwinek czerwonych, 
C. płytek krwi, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 94. 
Głównymi chorobami zawodowymi pracowników służby zdrowia są: 

A. grzybice, 
B. zatrucia pokarmowe, 
C. wirusowe zapalenie wątroby typu B i typu C, 
D. grypa i zespoły grypopodobne. 

Zadanie 95. 
W fazie ostrej wysiękowego zapalenia opłucnej konieczne jest ułożenie chorego: 

A. na zdrowym boku, 
B. na chorym boku,  
C. w pozycji Trendelenburga, 
D. w pozycji półwysokiej. 

 
 
Zadanie 96. 
Wskaż, które z niżej podanych objawów są charakterystyczne dla raka żołądka z 
przerzutami: 

A. kaszel, duszność, 
B. trudności w oddawaniu moczu, nietrzymanie moczu, krwiomocz, 
C. utrata łaknienia, zespół wyniszczenia nowotworowego, zaparcia, 

czkawka, żółtaczka,  
D. obrzęk limfatyczny. 

Zadanie 97. 
Jedną z form maltretowania/krzywdzenia dziecka jest zaniedbywanie. Związane 
jest ono z: 

A. użyciem siły fizycznej wobec dziecka, 
B. wykorzystaniem seksualnym dziecka, 
C. psychicznym znęcaniem się nad dzieckiem, 
D. niezaspokajaniem podstawowych potrzeb dziecka. 

Zadanie 98. 
Jakie objawy świadczą o zapaleniu dróg żółciowych? 

A. gorączka, zażółcenie powłok skórnych, 



B. wzdęcia i odbijanie, 
C. przyśpieszenie tętna i wzrost ciśnienia krwi, 
D. krew w stolcu. 

 
Zadanie 99. 
Aktywne starzenie się poprzez zdobywanie wiedzy to projekt, który zakłada: 

A. systematyczną kontynuację aktywności edukacyjnej, profilaktyki 
gerontologicznej oraz wszechstronną aktywizację psychofizyczną, 

B. aktywizację osób starszych, 
C. współtworzenie programu spotkań seminaryjnych, 
D. naukę własną seniorów. 

Zadanie 100. 
Przy uszkodzeniu neuronu ruchowego ośrodkowego obserwujemy: 

A. porażenia spastyczne lub niedowłady spastyczne mięśni, wzmożenie 
odruchów głębokich, odruchy patologiczne, wzmożone napięcie 
mięśniowe, 

B. porażenie wiotkie lub niedowłady wiotkie mięśni, zniesienie odruchów 
głębokich, obniżenie napięcia mięśniowego, zanik mięśni, 

C. porażenia spastyczne, zniesienie odruchów głębokich i 
powierzchownych, odruchy patologiczne, 

D. porażenie wiotkie lub niedowłady wiotkie mięśni, zniesienie odruchów 
głębokich, obniżenie napięcia mięśniowego bez zaniku mięśni. 

Zadanie 101. 
Procesy starzenia wpływają na zmianę farmakokinetyki leków, dlatego po 65r. ż. 
zaleca się zmniejszenie dawek o: 

A. 10%, 
B. 30%, 
C. 50%, 
D. 70%. 

Zadanie 102. 
Holizm w odniesieniu do pielęgniarstwa oznacza: 

A. lepsze zrozumienie roli zawodowej jaką może, powinna i jest w stanie 
pełnić pielęgniarka, 

B. świadczenie opieki we wszystkich stanach zdrowia i choroby i we 
wszystkich obszarach życia pacjenta przy wykorzystaniu przez 
pielęgniarkę posiadanych przez siebie umiejętności, 

C. skoncentrowanie się na pojedynczym pacjencie i jego chorobie, 
D. szersze spojrzenie na problemy zdrowotne. 



 
Zadanie 103. 
Proszę wskazać, który z poniższych elementów NIE wpływa na wydolność 
opiekuńczo-pielęgnacyjną rodziny: 

A. struktura rodziny, 
B. stan zdrowia poszczególnych jej członków, 
C. płeć poszczególnych członków rodziny, 
D. więzi emocjonalne panujące w rodzinie. 

Zadanie 104. 
W czasie gimnastyki oddechowej stosowanej u podopiecznych powietrze 
nabierane jest przez: 

A. jamę nosową a wydychane przez jamę ustną, przy czym wdech 
powinien trwać dłużej niż wydech, 

B. jamę nosową a wydychane przez jamę ustną, przy czym wydech 
powinien trwać dłużej niż wdech, 

C. przez jamę nosową a wydychane przez jamę ustną, przy czym wdech i 
wydech powinien trwać tyle samo, 

D. jamę ustną a wydychane przez jamę nosową, przy czym wdech 
powinien trwać dłużej niż wydech. 

Zadanie 105. 
U pacjenta z nietrzymaniem moczu stosujemy trening pęcherza moczowego 
polegający na: 

A. stosowaniu ćwiczeń wzmacniających mięśnie dna miednicynapinanie i 
rozluźnianie mięśni otaczających cewkę moczową, 

B. stosowaniu ćwiczeń wzmacniających mięśnie pośladkowe, 
C. stosowaniu ćwiczeń wzmacniających mięśnie brzucha oraz mięśnie 

pośladkowe, 
D. stosowaniu ćwiczeń wzmacniających mięśnie dna miednicy i brzucha. 

Zadanie 106. 
Pod pojęciem kacheksja rozumiemy:  

A. nadżerki w przewodzie pokarmowym, 
B. zespół wyniszczenia nowotworowego,  
C. zaburzenia połykania, 
D. utratę łaknienia. 

Zadanie 107. 
Pojęcie konformizm oznacza: 

A. zachowanie zgodne z oczekiwaniami innych, 



B. zachowanie niezgodne z oczekiwaniami innych, 
C. proces, w trakcie którego jednostka staje się członkiem społeczeństwa, 
D. proces, w trakcie którego jednostka zostaje wyodrębiona ze 

społeczeństwa. 
 
Zadanie 108. 
Cele standardu ujęte są w: 

A. wstępie, 
B. oświadczeniu standardowym, 
C. kryteriach, 
D. materiałach dodatkowych. 

Zadanie 109. 
Najdogodniejszy  ze  względu  na  czas  trwania  efektu 
przeciwbólowego opioidów, jest odstęp czasu między dawkami środków 
przeciwbólowych opioidowych: 

A. dwugodzinny, 
B. czterogodzinny, 
C. sześciogodzinny, 
D. ośmiogodzinny. 

Zadanie 110. 
W nasilonych dolegliwościach kamicy żółciowej pacjentka powinna pozostać na 
diecie: 

A. ścisłej, 
B. lekkostrawnej,  
C. wątrobowej, 
D. płynnej. 

Zadanie 111. 
Przed pomiarem stężenia triglicerydów pacjent powinien: 

A. pozostać bez jedzenia przez 12-14 godz., 
B. pozostać bez jedzenia przez 6-8 godz., 
C. pozostać bez jedzenia przez 1-2 godz., 
D. spożyć wysokoenergetyczny posiłek. 

Zadanie 112. 
Optymalne wartości ciśnienia tętniczego krwi według aktualnych wytycznych 
ESH i ESC wynoszą: 

A. wartość skurczowa > 140mmHg , rozkurczowa 90 mmHg, 
B. wartość skurczowa 120-129 mmHg, rozkurczowa 80-84 mmHg, 



C. wartość skurczowa <120mmHg , rozkurczowa < 90 mmHg, 
D. wartość skurczowa <120mmHg , rozkurczowa < 80 mmHg. 

 
Zadanie 113. 
Edukacja zdrowotna to proces, w którym:  

A. ludzie uczą się dbać o zdrowie własne, 
B. ludzie uczą się dbać o zdrowie własne i społeczności, w której żyją, 
C. człowiek wykorzystuje zdobytą wiedzę w sposób efektywny, 
D. ludzie uczą się dbać o zdrowie najbliższych. 

Zadanie 114. 
Współczynnik umieralności niemowląt wczesny określony jest:  

A. liczbą zgonów niemowląt do 29 dnia życia w stosunku do 1000 żywo 
urodzonych, 

B. liczbą zgonów niemowląt do 29 dnia życia w stosunku do 10000 żywo 
urodzonych, 

C. liczbą zgonów niemowląt do 7 dnia życia w stosunku do 1000 żywo 
urodzonych, 

D. liczbą zgonów niemowląt do 29 dnia życia w stosunku do 100 żywo 
urodzonych. 

Zadanie 115. 
Z programu profilaktyki chorób układu krążenia realizowanego w POZ mogą 
skorzystać: 

A. świadczeniobiorcy, którzy uzyskali >5 punktów w skali SCORE, 
B. świadczeniobiorcy obojga płci po 45 roku życia, 
C. mężczyźni po 45 roku życia oraz kobiety po 50 roku życia, 
D. świadczeniobiorcy obojga płci w 35, 40, 45, 50 i 55 roku życia. 

Zadanie 116. 
Do oceny ryzyka wystąpienia u  podopiecznego upadku wykorzystujemy: 

A. skale ADL, 
B. skale IADL, 
C. test Tinetti, 
D. test Taylor. 

 
Zadanie 117. 
Aktywność fizyczna jest niezbędna dla prawidłowego rozwoju oraz zdrowia 
fizycznego, psychicznego i społecznego ludzi w każdym wieku, ponieważ: 

A. jest korzystną przeciwwagą dla obciążenia pracą umysłową, 
nadmiarem stresów i jednostronnym wysiłkiem fizycznym, 



B. pomaga osobom niepełnosprawnym w powrocie do normalnego życia, 
C. jest ważnym elementem terapii różnych chorób, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 118. 
Działania edukacyjne pielęgniarki rodzinnej wobec pacjenta z wszczepionym 
stymulatorem serca powinny dotyczyć: 

A. przygotowania do samokontroli tętna, 
B. udzielenia wskazówek dotyczących aktywności fizycznej chorego, 
C. przygotowania chorego do korzystania ze sprzętów codziennego 

użytku, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
 
Zadanie 119. 
System opieki pielęgnacyjnej, w którym pielęgniarka wykonuje określone 
czynności, a pacjent stosownie do swych możliwości wykonuje pozostałe 
czynności zaliczamy do systemu: 

A. całkowicie kompensacyjnego, 
B. częściowo kompensacyjnego, 
C. wspierającego, 
D. wspierająco- edukacyjnego. 

Zadanie 120. 
Korzyści z leczenia uzupełniającego raka piersi promieniami jonizującymi to: 

A. przyspieszenie procesu gojenia się blizny operacyjnej, 
B. zmniejszenie ryzyka wznowy miejscowej nowotworu oraz wystąpienia 

przerzutów w regionalnych węzłach chłonnych, 
C. stymulacja mechanizmów obronnych organizmu, 
D. zmniejszenie dolegliwości bólowych powodowanych przez zmiany 

nowotworowe. 
 
Zadanie 121. 
Złożony proces, którego zadaniem jest przywrócenie możliwie samodzielnego 
życia w rodzinie i społeczności, aktywności społecznej i twórczej to: 

A. resocjalizacja, 
B. rehabilitacja, 
C. wtórna profilaktyka, 
D. fizykoterapia. 



Zadanie 122. 
Do niekorzystnych następstw operacyjnego leczenia raka piersi, upośledzających 
sprawność fizyczną zaliczamy: 

A. zaburzenia statyki-postawy, 
B. ograniczenie zakresu ruchów w stawach obręczy barkowej, 
C. zmniejszenie  siły  mięśniowej  kończyny  strony operowanej, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 123. 
Główną przyczyną choroby wrzodowej żołądka i dwunastnicy jest: 

A. stres, 
B. alkohol, 
C. działanie pepsyny i kwasu solnego, 
D. zakażenie Helicobacter pylori. 

Zadanie 124. 
Zespół Klinefeltera charakteryzuje się: 

A. niskim wzrostem, brakiem cech dojrzewania płciowego, pierwotnym 
brakiem miesiączki, 

B. zaburzonymi proporcjami długości tułowia do długości kończyn 
(kończyny długie), jądra małe, niepłodność u mężczyzn, 

C. zaburzonymi proporcjami długości tułowia do długości kończyn  
(kończyny krótkie), jądra małe, często niepłodność u mężczyzn, 

D. niskim wzrostem, upośledzeniem umysłowym w stopniu lekkim, wadą 
serca. 

 
Zadanie 125. 
Jednym ze styli kierowania grupą jest styl autokratyczny. W tym stylu 
kierowania: 

A. wszelkie decyzje podejmuje samodzielnie kierownik, bez uzgadniania 
ich z innymi, wysłuchuje opinie innych, nie narzuca swojego zdania, 

B. wszelkie decyzje podejmuje samodzielnie kierownik, bez uzgadniania 
ich z innymi, nie przyjmuje sprzeciwów, może wysłuchać innych 
opinii, ale z nimi nie dyskutuje, bierze je pod uwagę lub też nie, często 
narzuca swoje zdanie i wymusza podporządkowanie, 

C. zadania rozdzielane są między członków grupy, a kierownik się w to 
nie wtrąca, nie wydaje poleceń, a kierownik liczy się z opinią grupy, 
rozdziela zadania biorąc pod uwagę kto chce dane zadanie wykonać, 
wysłuchuje opinii podwładnych, 

D. zadania rozdzielane są między członków grupy, a kierownik nie liczy 
się z opinią grupy. 



Zadanie 126. 
W socjologii codzienne zachowania jednostki są determinowane: 

A. wyznawanymi przez jednostkę wartościami i obowiązującymi w danej 
kulturze wzorami zachowań, 

B. rodzajem wykonywanej pracy, 
C. przez płeć oraz wiek jednostki, 
D. miejscem zamieszkania oraz sposobem spędzania wolnego czasu. 

Zadanie 127. 
W modelu kompleksowego zarządzania jakością, centralne miejsce zajmuje: 

A. pielęgniarka, 
B. lekarz, 
C. klient/pacjent, 
D. podmioty lecznicze. 

Zadanie 128. 
Rodzina pełni wiele funkcji. Jedną z nich jest kształtowanie warunkowane 
kulturowo, a także przyjęte zwyczajowo i uznane za obowiązujące wzory 
zachowań oraz działań poszczególnych członków rodziny. Funkcja realizująca 
powyższe zadanie to: 

A. funkcja prokreacyjna i seksualna, 
B. funkcja legalizacyjno-kontrolna,  
C. funkcja socjalizacyjna i kulturowa, 
D. funkcja wyznaczająca. 

 
Zadanie 129. 
Właściwymi instytucjami odwoławczymi od decyzji o orzeczeniu choroby 
zawodowej u pracownika jest: 

A. Terenowy Inspektor Sanitarny i Kierownik Wojewódzkiej Przychodni 
Medycyny Pracy, 

B. dyrektor zakładu opieki zdrowotnej, w którym stwierdzono chorobę i 
Sąd Rejonowy, 

C. Wojewódzki Inspektor Sanitarny, Naczelny Sąd 
Administracyjny, 

D. Ministerstwo Zdrowia. 

Zadanie 130. 
Na jakie parametry życiowe należy zwracać szczególną uwagę u chorego z 
udarem niedokrwiennym mózgu? 

A. poziom cholesterolu we krwi, 
B. zabarwienie skóry, 



C. tętno i ciśnienie tętnicze krwi, 
D. obrzęki porażonych kończyn. 

Zadanie 131. 
Merton wyróżnił pięć typów przystosowania się do ról społecznych. Jednym z 
nich jest rytualizm. Ten typ przystosowania polega na: 

A. akceptacji środków przy jednoczesnym odrzuceniu celów, 
B. akceptacji środków i celów, 
C. akceptacji celów przy jednoczesnym odrzuceniu środków, 
D. odrzuceniu środków i celów. 

 
Zadanie 132. 
Do pozawerbalnych technik zbierania danych niezbędnych do postawienia 
diagnozy pielęgniarskiej NIE zalicza się: 

A. analizy dokumentacji, 
B. rozmowy, 
C. lustracji terenowej, 
D. badania fizykalne. 

Zadanie 133. 
Hemofilia jest skazą krwotoczną, która: 

A. rozwija się u płci męskiej, podczas gdy kobiety mogą być nosicielkami, 
B. rozwija się zarówno u kobiet jak i u mężczyzn, 
C. rozwija się u kobiet, podczas gdy płeć męska może być nosicielem, 
D. rozwija się u mężczyzn, którzy są nosicielami. 

 
Zadanie 134. 
Podaj objawy, które świadczą o hipoglikemii: 

A. pragnienie, wielomocz, przyspieszony głęboki oddech, 
B. przyspieszona czynność serca, drżenie rąk, pocenie się, 
C. niskie ciśnienie tętnicze krwi, zmniejszone napięcie mięśni, wąskie 

źrenice, 
D. zwolniona czynność serca, odwodniona skóra, wyschnięte błony 

śluzowe. 

Zadanie 135. 
Najlepszą metodą oceniającą narastanie obrzęków u pacjenta jest: 

A. pomiar masy ciała, 
B. badanie palpacyjne okolicy kostek, 



C. pomiar tkanki tłuszczowej, 
D. pomiar tętna i ciśnienia tętniczego krwi. 


